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ECHANGES

Fonction sélective des exercices
par B. COLLIN, C.E.8. 8t Laurent de iz Salanque 66

Introduction

Cet article s’appuie sur de nombreuses observations faites
dans des classes de toutes catégories de mon C.E.S. (sixidme I, }
ou Il, einquitme I ou 1, cinguiéme accueillant des éléves issus de
sixiéme 111, ou retardés) quant aux difficeltés que des éléves réels
de sixiéme et de cinquiéme peuveni renconirer dans la résolution
des exercices les plus courants.

J’ai voulu metire en édvidence gque nombre d'entre eux, qui
paraissent d'autant plus anoding gu’ils sont facilement résolus par
1a plupari des &éléves des sections I, reqguigrent pourtant des éléves
un comportement qui nwest pas “naturel” a tous. Et si un éléve,
pout guelgque raison, se comporte autrement gulil ie foudragl,
Uexercice le rejette. Chague exercice de mathématique, parmi les
plus banals, a donc une forction sélective qui opére en particulier
dans les domaines de 'expression et de la compréhension verbales,
du calcul, de Putilisation des schémas, des signes, des conventions,
ces derniéres ayant beaucoup d’importance aux yeux des ensei-
gnants (Mais les exemples pris ici ne concerment que signes ou
schémaus).

I Les schémas d"inclusion
Les diagrammes de Venn utilisent des conventions qui n’ont
rien d’évident pour certains fléves de sixiéme.
Exemples :

Ces deux schémas
représenient-is le
méme ensemble 7
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Un méme élédment n'est représenté quune fois.,

Voici comment certains représentent deux ensembles non
disjoints d’'un méme référentie] :

Yoicl une représentation de deux ensembles complémentaires
g X, ¥,% £ el 53,13,:: %

Voict une représentaiion d’ensembles disjoints d'un méme
référentiel - za,be 1c,d,e£ ;x‘y,z,tg

Parmi de nombreuses représentations possibles, la coutume
exerce donc un choix, que nows n'avons gue irop tendance 4
imposer a nos éléves. “Le signe linguistique est arbitraire™ (De
Saussure). De méme, dans le langage des diagrammes, les signes
utilisés sont en grande partje arbitraires, En cours d'apprentissage,
le tatonnement deyrait &tre toléré.
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I1 Comment fabriquer une table de Pythagore {sixiéme,
cinguiéme)

Ayant fait étudier les permuiations circulsives de § R,T.1 |
(R, T et I étant appelées “régles” d’un “jeu 2 trois régles™), il est
demandé aux édléves de trouver toutes les maniéres de composer
deux des trois régles, et de ranger les résultsts pour en faire un
résumé concis. De la discussion émergent les idées suivantes ;

1ére idée : Rangement en colonne désordonnée : RT = 1
RR = T
2¢éme idée : Classement ; RT T
S
RI
TT !
etc ...

3eéme idée : Partition ;

orO O OT°
@

déme idée . Partition classée :

@ @ Q

R.I R.R R.T
IR LT 1
T.T T. I TR
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Mais aucun éléve ne trouve de lui-méme Ia présentation sous
forme d’une table de Pythagore. Cetée présentation fait donc appel
a des conventions supplémentaires qui ne doivent pas paraitre

tellement “naturelles” i ce niveau, Cela expliguerait que certains
aient des difficultés a lire correctement une table de Pythagore,

HI Les signes de relations d’ordre

Voict des remarques tirées d'observations du comportement
d'éléves de sixiéme et cinguiéme, lorsqu’ils doivent ufiliser des
signes eomme %, T, 2, N,

P. est une dléve dynamique, travailleuse, vive, mais elle a
de légéres difficultés d’orientation spatiale. Elle a compris le sensg
de la phrase “A est inclus dans B” et sait représenter la situation
sous la forme :

mais, quand elle utilise le signe, elleéderit : B < A .

@ DVaulres é&leves mélangent les signes N, C, U ;ces confu-
sions apparaissent surtout quand ils doivent utiliser phisieurs signes
dans un méme exercice.

Par exemple, veici un exercice de contrdle ;
Traduire en frangais ces “phrases mathématiques®
ECF ; Ind=K ; MUN=PnNn R

a=1237811] B = §1,479121314}

Compléter ;
AN B = . AU B= ...

. X = 2a,b,c,d$ ;3‘?: b,c,e,ff;
Z = e, d;
Eerire toutes les intersections possibles ,

Erreurs remarquables

. J. donne nne honne réponse a . maig d @ forit
XNy = b c.a,d,e, f

alors que c’est Ia réusion,
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. 4. M. traduit correctement E < F : E est inclus daﬁs ¥.
mais traduit ainsi I " J =K : Testinter dans J.

i} répond correctoment 4 , mais a @ éerit :
X< Y={bel aulende Xn Y= bl
et fait plusisurs erreurs analogues.

. Foderit: AN B = {1,2,34,7,9,11,12,18, 14}
AU B 1,7,9;

et AN B n'est pas wraie car P'élément 11 de A
n’appartient pas 4 B.
¢ Ayant remargué gue certains éléves de sixiéme écrivent
encore ia lettre Z a I'envers ( X comme a la maternelle ! ), je leur
ai fait traduire des mots comme : XENOPHON , POPOCATEPETL,,
ZAMBEZE, TOUTANKHAMON ... en utilisant un code (indigué
par une éléve} qui consiste 3 remplacer chague lettre par un signe
ressembiant aux signes des relations d'ordre, par exemple : I. par
>, Cparl., X par A, etc ...

Certains éléves se débrouillent trés bien, mais d’autres
commettent un grand nombre d'erreurs du type suivant ;

C, qui devrait étre codé L, est codé _f ou >
et C, est décode A, car A a pour code _|.

H

Un éléve a fait dix-huit errsurs de ce gerwe, dans un exercice
comportant trois mols a coder et huit & décoder.

Pour conclure ce paragraphe, j’observe donc que le comporte-
ment d'un éléve utilisant ies signes de relations d’ordre est dicté
par les nécessités suivantes !

. volr les différences entre ces quatre signes : M, € , U, I, done
&tre capable de les transformer par symétrie autour des deux
directions définies par les bords de la feuille de papier {ce qui
revient & opérer dans un groupe de symétries).

. e rappeler le sens attribué 4 chacun de ces signes.

. accepter V'usage et 8’y soumettre, en attribuant ce meéme sens a
ces signes.

8] n'est pas permis 3 1'éléve de tdtonner {c'est-d-dire de se
tromper) pendant un certain temps, au travers d’exercices ogul
devraient étre exercices de contrdle s‘opérera une sélection au
détriment d’enfants qui par ailleurs peuvent avoir des qualités
{invention, ou "“intuition”, par exemple).
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IV  Les sehémas fléchés

Lors de la reproduction de schémasz [iéchés, de nombreux
dléves de sixiéme et cinquiéme placent le mauvais sens & certaines
fléches, ou eonfondent ensemble de départ et ensemble d’arrivée.
Voici des exemples :

(O FEaxercice donné 4 une elasse de sixiéme ayant déja fait de
nombreux exercices de représentation par des schémas fléchés :

“Ohserver ces schémas et écrire sous chacun d’eux son ensemble de
dépurt ot son ensemble d’arrivée”.

Sur 28 éleves, 4 ont ancore fait des errsurs.

B faut observer gue le comportement de ’éléve se situe ici
dans une structure de groupe. 1l doit combiner deux décisions :

a : changer les patates de colonnes
b : changerle sens des fléches

Pour la composition, 3 e, a, b, ab : & la structure du groupe de

Klgis,

(@) Autre exercice : une relation de A vers B vient d’étre Studie
ot elle est représentée ainsi au fableau :
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F. la représente ainsi :

Elle n'a done pas bien Hé les décisions a e b .

(@ Ces erreurs se retrouvent quand il s'agit de composer deux
rejations :

Iei ausst, pour décider si : m est en relation avec p
oti i * p esten relation avec m,
it faut savoir combiner les décisions a et b .

Enfin, dans la représentation d'une relation transitive, il
arrive souvent gue des éléves orientent les “raccourcis” dans le
mauvais sens !

Une éléve affirma “qu’on peut qussi dessiner la fléche dans
i'auize sens™.
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il semble plus facile 4 certains de décrire un cvde gue de
revenit an point de départ et aller au but dans le méme sens que la
premieére fois.

Done, pour bien faire un schéma féché, on doit dominer le
groupe de décisions i;:, a,b,ab {. On peut remargoer gue la
lecture correcte d’une table de Pythagore nécessite aussi d’opérer
dans un groupe analogue ; Je calculateyr de 2 * 3 doil combiner les
instructions :

81
g : changer les éléments de
# 11| 2]81]4 colonne (2 Joud *2)
1 b : changer Pentrée de Ja tabie
; {en haut ou i gauche)
£ 2
—_
3
4

Certains éléves ont du mal # se comporter par rapport i ce
groupe de décisions. Les exercices de mathématique opérent done
une sélection suivant le comportement des éléves.

Conclusion : Clest dans le contenu méme de Venseignement qu’il
faut chercher les critéres de sélection des éléves.

Parce gue j'ai étudié, trois anndes de suite, au sein de I'équipe
professeursconseiller d’orientation, les cas et les dossiers d’éléves
de sixiéme gui avaient de la peine a suivre (et que, pour cette
raison, on avait regroupé dans une classe intermédinire entre la
sixiéme ef la cinguidme). e pense gu'il faut metire au premier plan
des critéres de selection utilisés & ce nivean les “lacunes verbales”
{mais gue recouvrent ces mots ¥ ),

Beulement, il parait vraisemblable qi'enire difficultés d’ordre
verbal et difficultés dans la lecture ou Péeriture {de “‘phrases
mathématiques’” aussi) existent des relations dont on ne tient
guére compte.

Ces difficultés, également, sont le fait d’un mauvais compor-
tement des éléves en face de conpentions ou de dépiions de
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lecture ou d’écriture des diagrammes ou des “phrases mathéma-
tiques™'.

Faut-il continuer 4 sélectionner les éléves au piveau sixiéme et
cinquiéme par des exercices comprenant uniguement des diffi-
cultés de ““langages™ ?

Oun bien, ne favi-il pas tolérer le ““tatonnement expérimental”’
{décrit par €. Freinel), prenant en cela le contrepied de la
doctrine officiclie 7

Car la correction n'est pas naturelle & cet age, et ¢fle
s'agguiert & la longue,
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